

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 15 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 120 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## Ensayo de movilización.

### La opinión en Francia.

Acercas del efecto que en gran parte del pueblo francés ha producido la movilización del ejército de la nación vecina, así como de los resultados poco lisonjeros que ha de acarrear para el desarrollo, sobre todo, de los intereses agrícolas, publica *Le Figaro*, de París, un interesante artículo de uno de sus ilustrados redactores, residente en la actualidad en las costas de Bretaña.

Comienza el articulista lamentándose de haber encontrado la guerra allí donde buscaba las suaves brisas y la vida recreativa del mar. No se habla, dice, en las costas bretonas más que de movilización y ni las diputaciones, ni el consejo general han tomado, como otras veces, medidas para evitarlo.

Poco perdería con ella, añade luego, la pobre juventud, sacada de sus hogares, que al fin y al cabo partirá gozosa como para una boda. Por desgracia, es imposible casi calcular las pérdidas que la movilización causaría con la completa suspensión del trabajo en una región agrícola y en la época precisamente de la recolección de los frutos.

El campesino, que siente mejor que piensa, podrá sentir los incalculables desastres que traería esta movilización sin límite que viene a ser una guerra verdadera. Todos los hombres útiles dejarán sus hogares, lo cual no se ha visto nunca, ni aun en los últimos tan crueles tiempos del primer imperio.

Añadid a esto, que saben ya los ciudadanos que pronto se hará un nuevo llamamiento para un período de ejercicios a los hijos de vida, hermanos de soldados en servicio, sostenes de familia, etc. No hay tampoco que olvidar que los exentos por causas físicas, cosa que nunca ha sucedido, formarán en su mayor parte el ejército auxiliar.

En caso, pues, de una verdadera guerra, solo las mujeres y los niños quedarán en los hogares. En este país de rudos trabajos, no hay ancianos, y los hombres de más de cuarenta años se encuentran achacosos.

La miseria de la Francia agrícola hace más temible a la Francia militar. La miseria, en efecto, teme poco la guerra.....*abyssus abyssum invocat.*

Las cosechas son buenas y la miseria subsiste porque la plata escasea. La plata escasea porque se oculta. La carne, muerta o viva, se encuentra a bajo precio. Una vaca se vende por 80 francos; y en la vecina isla Noirmontiers cuesta un año quince francos. Pensad ahora en que no se habla más que de guerra en los carteles, *Diarios de Avisos*.... El gendarme y el guarda de campo reemplazan al antiguo Mercurio, mensajero del dios Marte.

Y a lo largo de los caminos, en los campos, sobre las eras, en que se aventan el trigo nuevo —al que la nueva ley no ha hecho rendir un precio remunerador— se presenta esta terrible cuestión: «La movilización durante un corto tiempo va a acarrear grandes males, ¿qué sería tratándose de una verdadera guerra, de la cual es aquella imagen?»

Y la respuesta es más terrible aún: «La tierra quedaría entonces estéril, y las mujeres y los niños caerían de pan.»

Una noche de amor puede hacer olvidar pesares del corazón, pero años de trabajo no reparan los desastres de una lucha militar.

El pueblo se ha convencido de esto. De aquí que al verse amenazado por la movilización, crea que la ley militar, que sujeta a todos los hombres, es una mala ley. El país tiene necesidad de hombres que sean soldados; pero la tiene también de hombres que no lo sean. Por esto, el dicho tan común *todo el mundo soldado*, ha dejado de ser popular. El servicio de cinco años es preferido al de tres, porque demanda menor número de soldados.

Y cada cual se queja.

—Pero esto es una locura—dicen.—¡Nadie dentro de los hogares!

—Es que las naciones vecinas hacen lo mismo—se contesta.

—¿Y por qué?—preguntan.

—Porque nosotros lo hacemos—nos vemos obligados a contestar.

Y entonces nos responden: ¿No se podría conseguir que todas las naciones de común acuerdo alistasen una misma proporción de hombres? Muchas personas dicen esto en Francia; pronto lo dirán todos, sin que ningún hombre de Estado haya acariciado esta noble idea del *desarme general proporcional*.

Hé aquí cómo a lo largo de los caminos, en los campos, en las eras donde se aventan el trigo, han brotado los sueños de los filántropos más ilustres, de los filósofos y economistas.

La guerra es una fatalidad; no es seguramente el mal providencial de que habló Maistre, que detiene el crecimiento de la población. Sin ella, contamos hoy con problemas de interés extraordinario que protegen la Europa contra todo peligro.

Después de todo, aquí no se trata más que de un desarme proporcional, por ejemplo, de la tercera parte sobre el *status proesens*.

Alejandro II y otros príncipes, Talleyrand, Guizot y otros hombres de Estado, han sonado con la ejecución de este proyecto, utópica quizás en otra época, en la presente idea práctica, según lo acredita la experiencia.

Continúa el corresponsal de *Le Figaro* discutiendo acerca del efecto que produciría en todas las naciones el intento de llevar a cabo el proyecto de desarme, incluyéndose a creer que ningún emperador, rey o gobierno contestarían ante Europa con una negativa.

Termina, finalmente, sincerándose, en parte, de combatir la guerra de nuestros mayores, cuya sangre derramada en los campos de batalla

humea aun a través de los siglos, dando a la generación presente el bautismo militar.

He querido decir solamente, dice, que la guerra actual y aun la misma paz armada de hoy, son cosas odiosas; he buscado un remedio y he encontrado una antigua fórmula: el desarme proporcional.

## LA EXPOSICION DE CADIZ

### Inauguración.

De las cartas y de los periódicos que hemos recibido de Cádiz, transcribimos los siguientes detalles del acto inaugural y de las instalaciones que la Exposición encierra.

Desde por la mañana la concurrencia en el barrio de extramuros era extraordinaria. Así continuó todo el día, y especialmente desde la una de la tarde, el público acudía en tropel para penetrar en el local de la Exposición.

Al principio solo entraban los invitados, pero más tarde las grandes masas de gente que afluyen burlaban la vigilancia de los porteros.

En suma, que todo Cádiz se hallaba en el local, y que antes de empezar la ceremonia estaba lleno el salón de actos.

Solo cabe una excusa: que casi todo aquel concurso era de señoras.

Así fue, que resultó imposible, al aproximarse la venida del cortejo oficial, desalojar el salón.

Por estas causas no reinó el orden debido, y al ingresar en la sala comitiva, lo hizo en medio del barullo y atravesando por masas compactas de gente.

Gran parte de los invitados no pudo llegar al sitio que le estaba destinado.

No están aún terminados todos los departamentos de la Exposición, no obstante el esfuerzo grande que se ha hecho en estos últimos días.

Entre las instalaciones ya colocadas en el pabellón provincial, figuran la de barajas del señor Olea, otra de trajes militares del Sr. Lahera, la de la camisería del Sr. Bocanegra. El grabador Sr. Gómez exhibe una instalación, y otra el taller de marmolista, Sr. Nuñez. Muchos productos de varios pueblos de la provincia, y una porción de instalaciones por terminar ó por empezar.

En el salón de pinturas, en el que aún durarán los trabajos algunos días, descuellan los magníficos cuadros de Viniégria y de Ruiz Luna; los hay también de Romero Guerra, Damis, Jardines, Espino, Godoy y otra porción de artistas.

Hay un cuadro gráfico presentado por la Sociedad de Higiene de San Fernando, y hecho por el Sr. Carlo, dibujos y otros trabajos de la escuela de Artes y Oficios del Hospicio provincial y considerable número de cosas interesantes, cuya descripción llenaría demasiado espacio.

En el pabellón de maquinaria, cuya construcción por todos se elogia, se están colocando varias máquinas; hay otras hidráulicas ya montadas y preparatorias para diversas instalaciones.

La visita a los pabellones radiados que parten del patio llamado de la Marina, ofrece interés; las instalaciones de la Sociedad de Salvamento de Naufragos (donde está el retrato del Sr. Montañés) y Club de regatas, los envíos del arsenal del Ferrol, la jarcia del de Cartagena, las instalaciones de esta clase procedentes de Cataluña, los diversos modelos de barcos, en que los hay muy notables, los cañones Montoria colocados en el pabellón de la Marina y demás preparativos hechos, el pabellón de productos de otras provincias, los vinos de Jerez, de Fuentes Parilla, Cadilla y otros, y en que descuellan la instalación de los Sres. Pomar, que representa un gran fuerte, figurando como obuses varios barriles pequeños, y habiendo otros detalles primorosos; todo esto, con muchas otras cosas, llaman la atención de los concurrentes.

El aspecto de esa plaza llamada de la Marina, con sus jardines centrales en forma de ancla y la arboladura de un barco que hay en el centro, atrae la atención, y pronto las numerosas sillas situadas a la sombra fueron completamente ocupadas.

### Los moros.

También mucha parte del público se fijaba en la pequeña y confortable instalación marroquí, donde uno de los moros estaba pintando en la fachada multitud de arabescos de diversos colores.

A la puerta había sentado un negro gigantesco que llamaba la atención de los chiquillos. Dentro había varios de los africanos recién venidos, sentados sobre cogines; eran los músicos.

En el centro hay un servicio de té muy elegante.

Componen la orquesta y coro ocho individuos, todos de atezada piel, vestidos a estilo de su país, sin turbante, descalzos, menos uno de ellos.

Dos tocan el laúd; otro un instrumento llamado *el rabab*, que es una especie de violín angosto, sin los ensanchos de aquel, todo seguido, con dos cuerdas gruesas y un arco ancho, como de contrabajo; un violín, tocándose como el anterior instrumento, a estilo de violoncello; una pandereta, y los restantes son cantadores ó que acompañan con palmas, es decir, que *jalean*.

Todos proceden de Tánger. El que toca el violín, y que parece el director, habla bien el castellano, y gasta reloj y cadena.

Allí se encontraba el señor cónsul de Tánger, el Sr. Vidal, de la Cámara de Comercio; el señor Enebras y otros individuos de aquella Asociación.

Se aspiraba en el local un aroma parecido a incienso.

La instalación ha sido traída de Tánger por los Sres. Torres y Riera. Allí se ven ricos tapices, curiosas armas, buenos bordados antiguos,

lámparas, ropas recamadas de oro; una magnífica silla de terciopelo y oro, igual a la que acostumbra a regalar el Sultan a los embajadores, y dos sables de honor, como los que utiliza para el mismo objeto S. M. Sherifiana.

Hay un modelo precioso de un *carabo*, barco en que navegan los árabes por la costa.

Tocaron y cantaron los moros algunas coplas. La música es dulce y melancólica, como la de algunas canciones andaluzas.

Primero dijeron una oración, cuyo asunto es el saludo a la alborada; después cantos amatorios, dedicados a las huríes de los harems, y la letra de algunos de ellos, que nos fué facilitada por el señor cónsul, dice como sigue....., en español por supuesto (traducción):

De tus labios de rosa  
emanan esencias  
que perfuman mi alma  
y mi vida entera.

Si el perfume se agota  
se agotará mi vida  
y con ella mi alma.

En los labios de rosas  
llegué a dormirme:  
era muy joven cuando aquel suceso  
me llevó al eden.

Al despertar viejo me encuentro,  
y el corazón y el alma  
sua vida y secos.

### El banquete del Ayuntamiento.

Hé aquí el telegrama que anoche se facilitó a la prensa en el ministerio de la Gobernación, dando cuenta de las fiestas celebradas ayer en Cádiz.

### Cádiz 16 (7,50 noche).

En honor del Sr. Moret, hijo de Cádiz, acaba de celebrarse en el salón de sesiones del Ayuntamiento un banquete, esencialmente político, de 143 cubiertos.

El acto ha revestido caracteres de excepcional importancia.

Han asistido todas las autoridades y las representaciones más ilustres de la banca, de las ciencias, de las artes y de las sociedades, y además los jefes y representantes de todos los partidos políticos que se han asociado así a una manifestación que ha tenido, en alto grado, un carácter patriótico.

El salón del Ayuntamiento estaba preciosamente decorado. La mesa, cubierta de flores, estaba como la de la Diputación, dispuesta en forma de herradura.

Ocupaba la presidencia de honor el ministro, y tenían las otras dos el capitán general de Sevilla y el gobernador de Cádiz.

Había gran interés por oír al Sr. Moret y por conocer sus declaraciones políticas, pues ya se sabía que este discurso iba a tener por objeto exponer las ideas del gobierno sobre alguno de los puntos que hoy se controvertían; así es que a la hora de los brindis se llenaron las puertas, los corredores y anteceras que preceden al salón. Había en la concurrencia muchas señoras, entre ellas doña Patrocinio de Biedma.

### Los brindis.

El ministro inició los brindis por el Rey y la Reina-Regente.

En pie todos los concurrentes, y a los acordes de la Marcha Real, siguieron brindando los señores alcalde, D. Enrique del Toro, por el gobierno y el Sr. Moret. Hizo de éste cumplido elogio como estadista y orador; brindó por el engrandecimiento industrial de Cádiz; pidió permiso para hacer edificaciones extramuros de la población; encomió a la Diputación por sus trabajos; elogió al arquitecto D. Amadeo Rodríguez, a quien se debe la prosperidad del Casino Gaditano.

El gobernador Sr. Alvarez Osorio, brindó por la prosperidad de Cádiz, por la hermosa ciudad que, colocada entre dos mares, puede, con la apertura del istmo de Panamá, ser, como en otro tiempo, centro del comercio con América, para lo cual debe prepararse con anticipación, mejorando las condiciones de su puerto, a fin de que responda a las necesidades de la nueva corriente de tráfico que va a establecerse.

El presidente de la Diputación brindó por el señor ministro de Estado y porque desapareciera toda división entre los gaditanos.

El Sr. Calderón, delegado de la Compañía Transatlántica, ofrece la cooperación de dicha Sociedad para que sea Cádiz el primer puerto de España.

El Sr. Sobrino, presidente de la Liga de Contribuyentes, brinda por la creación de la Escuela de Comercio.

El Sr. Viesca, director de *La Dinastía*, en nombre del Casino Gaditano, brinda por el Ayuntamiento y por el alcalde.

El Sr. Polavieja, capitán general de Andalucía, manifiesta la adhesión del ejército a todo progreso.

El Sr. Aleman, comandante de marina, brinda por los reyes.

El Sr. Leygonier por los asilos navales.

El Sr. Fuentes, gobernador militar de la plaza, por la disciplina, base de la fuerza moral y material.

El Sr. Rodríguez Batista (D. Carlos), diputado a Cortes, por la libertad hermanada con el orden, por el ejército, por la marina, y por los hijos ilustres de Cádiz.

El Sr. España, diputado provincial de Madrid, saluda, en discurso muy aplaudido, a las corporaciones populares, en nombre del presidente y miembros todos de la de Madrid, y brinda por el jefe del partido liberal y por el Sr. Moret.

Los Sres. Rocafull Roldán, alcalde de San Fernando, y Alcalde, rector de la Universidad de Sevilla, brindan por la prosperidad de Cádiz.

El Sr. Genovés, jefe del partido conservador, se asocia al entusiasmo de todos, reservando sus ideas políticas.

El Sr. Rubio Díaz, director del Instituto, por las ciencias y las letras.

D. Amadeo Rodríguez contesta a la alusión como arquitecto.

D. Alberto Aguilera, hijo adoptivo de Cádiz, manifiesta con frases calurosas sus simpatías, reseña el brioso esfuerzo del Sr. Moret en Cádiz, Mérida y San Sebastián, haciendo votos por la prosperidad pública; espera que será igual en Cádiz, tan acreedora de protección.

El Sr. Moret, teniente alcalde, por el pueblo gaditano.

El Sr. Adolfo Castro, por los estadistas pasados.

Todos saludan al ministro y recogen grandes aplausos.

### El discurso del Sr. Moret.

Terminados los brindis de que he dado cuenta en

el telegrama anterior, levantóse, para resumirlos, el Sr. Moret, a quien todos saludan con una gran salva de aplausos.

Señala dos caracteres a su brindis: el que como hombre de gobierno ha de darle, y el que le corresponde como hijo de Cádiz.

A brindar por las autoridades reunidas, hace una brillante apoteosis del principio de autoridad, recorriendo todas las esferas donde la disciplina puede ejercerse hasta hacer avanzar las turbas, levantando polvo que manche, no luz que vivifique, como ocurre cuando el militar falta a su bandera, el sacerdote a la virtud jurada en los altares, el jefe del Estado a la lealtad debida, la promesa a las convicciones y a la honradez propias de quien lucha por la idea. La duda, extinguiéndose en la atmósfera entonces devastado todo; brinda, pues, porque Cádiz se prevenga contra la discordia y las disensiones.

Recogida la alusión del conservador Sr. Genovés, dice que en política no debe haber adversarios, sino emulos de la patria, siendo los partidos fuerzas contrarias que se reúnan a un fin común; sube al poder, no con la alegría del que vé escor al adversario, sino con la esperanza del que piensa ir más allá, como el niño de la leyenda inglesa, quien con una bandera luchaba, a riesgo de morir, hasta clavarla en lo más alto del Mont-Cenis, llevando escrita en un pliegue la palabra «Excelso».

Los turnos en los partidos representan esfuerzo de un espíritu honrado por ir siempre más allá que el predecesor.

Los gobiernos—dijo—viven de los prestigios, necesitan savia popular, corrientes de la opinión: son como la bandera sobre el mástil, que solo se agita gallarda a impulsos de las brisas, y fatándose cae fruncida.

Aspira, pues, no solo a llevarse los votos y los deseos de sus amigos, sino a utilizar las energías colectivas de todos.

Responde discretamente a las acusaciones del partido conservador, que supone que el liberal no sabe administrar, y coniega que, como individuo del gobierno, no ataca, sino que defiende, por acuerdo tácito y leal. En casos tales, las oposiciones son contrarias, a manera de la palma y el dorso de la mano, que se ayudan unidos, y aliados no podrían utilizar sus energías muscoides. Señala como causa del atraso de la administración pública las revoluciones y agitaciones pasadas.

Lo eterno, lo duradero en administración—dice—asemejase a las cristalizaciones en la naturaleza; necesita espacio, tiempo y reposo.

Indica la rapidez con que el partido liberal ha pasado por el poder, el cual conquistó siempre; en tanto que el conservador lo considera en todo tiempo como juro de heredad. Por lo tanto, no ha podido aquella agrupación organizar todo cuanto deseaba; pero en cambio, si se comparaba el fruto obtenido por su partido con el tiempo de que dispuso, quedaban perjudicados los conservadores, que han hecho menos relativamente.

Replicó a la acusación de falta de energía, y definió el carácter, la resolución y la energía.

El carácter—dijo—no es el mal genio, ni la grosería. La resolución no estriba en hacer atolondradamente las cosas antes que otros; y por fin, la energía no es fuerza que se impone, sino esfuerzo que se regula y dirige con elevadas intenciones.

Las exterioridades no son jamás fiel expresión de lo que late en el fondo de las cosas. Las energías se miden por los resultados obtenidos.

El vigor de un partido guarda relación con los frutos alcanzados por él en todos los momentos; y de igual modo que ajusta oprimiendo fuertemente, sujeta, si, pero no deja marchar con desbarrazo. No es prueba de carácter domar y coartar las actividades que necesitan vida propia y amplitud de movimientos.

En las épocas expansivas, el crédito sube y el dinero extiende su vivificante corriente hacia la industria y el comercio, surgiendo las Exposiciones, que son señales de vitalidad y robustez.

Alude a la calumnia que persigue a toda iniciativa regeneradora, y señalando el busto de Mendizábal, que ocupa un lugar en el salón, reseña los beneficios que sus discutidísimas reformas han impreso a España desde 1834.

Toca el punto político referente a la cuestión económica de España, mostrando la crisis económica contemporánea que consume a España y a Europa, siendo quizás nuestro país el que menos ha sufrido; toda vez que la atmósfera financiera revela la seguridad en la renta, desarrollo en el comercio y ninguna baja en el valor de la tierra.

Indica el movimiento socialista, que corroe y debilita a otras naciones y que no sigue a nuestra patria, sintiéndose, empero, sus consecuencias.

No hay lugar, pues, a miedos en la producción ni baja en los cereales, teniendo prudencia y no obrando con precipitación en las leyes arancelarias oportunas.

Ocupándose de la marina, dice que el gobierno aspira a engrandecerla, ofreciéndola cariñosamente el brazo, para que al apoyarse en él pueda seguir sus gloriosas tradiciones de siempre.

Brinda porque desapareciera toda clase de discrepancias en Cádiz, su cuna, que describe con arrebatadores elocuencia, señalando su posición geográfica, que la obliga a mirar siempre a América, de donde alcanzó poderío, acercándose al África, donde llevará el espíritu civilizatorio contemporáneo.

Pinta el contraste de las marismas que sacan del lodo inmaculadas de sal, con los verdes viñedos de la campiña jerezana, donde el sol, al esparramarse, se convierte en ambar líquido que enciende en el corazón el amor a la patria y despierta en el cerebro grandes concepciones.

Por eso Cádiz ha sido baluarte sagrado de las libertades, y en él la mujer ha tenido su trono, desde el cual alentaba a sus hijos a la lucha, en tanto que confortaba el espíritu de los que llevaban al gobierno de 1812 las aras de libertad y progreso.

La España moderna—añade—nació aquí, y fuerza será que tan ilustre cuna realice sus legítimas aspiraciones.

Desca que el puerto se termine, que grandes docks, dársenas y depósitos se eleven sobre el mar, y que en las estrechas calles de la ciudad se levanten Escuelas de comercio y de Bellas Artes.

Para todo ello ofrece la ayuda del gobierno; pero necesita la poderosa voluntad del pueblo gaditano.

Pide también el concurso de la mujer para que se asocie a esta gran obra, recordando el ejemplo de Isabel la Católica, que unificó la patria, amparó a Colón y señaló el camino de África a las corrientes de la civilización, comparándolo en brillantísimos párrafos con el inspirado empuje de Agustina Zaragoza.

En interrumpido al final de los períodos con multitud de salvas de aplausos.

Exhala a los tibios a que salgan del quietismo; recuerda que todos llevan, como el soldado en la mochila, la feja de general, y que, cuando ante Cádiz han oído con tanta benevolencia confraternidad juntos a nuestra bandera los pabellones de todas las potencias, rindiendo a la culta ciudad el

homenaje mayor que ha conocido, fuerza será que ésta responda á las esperanzas de todos con hechos prácticos.

Tal es el resumen del discurso, de forma bellísima, intraducible.

Ovacion extraordinaria, sobre todo despues de un párrafo sentidísimo en que recordó conmovido á su madre.

Más fiestas.

Terminado que fué el banquete del ayuntamiento, á que tan digno y elocuentísimo remate puso el Sr. Moret con su magnífico discurso, celebróse una brillante recepción en la diputación provincial.

El Sr. Moret habló con todos los concurrentes. Esta noche habrá función de gala en el teatro. Se representará *La criolla*.

Mañana, visita al digno de la *Transatlántica*; lunch en el acorazado francés, y comida en el *Duilio*, por invitación del duque de Génova.

La Reina en San Sebastian.

San Sebastian 16 (11'40 noche.)

Director de EL CORREO.

S. M. la Reina ha mostrado deseos, y así lo ha hecho constar á los ministros y autoridades, de que se disminuya el número de fiestas si es que con ello han de evitarse gastos al ayuntamiento y á la diputación provincial. Estas indicaciones han producido muy buen efecto.

Al señor presidente del Consejo ha visitado esta tarde una comisión del ayuntamiento con objeto de pedirle la cesion del castillo de Santa Catalina, con objeto de edificar un palacio para la Reina, hoteles y un paseo de carruajes.

El presidente del Consejo prometió á la comisión influir con sus compañeros de gabinete para acordar la cesion que, según él, no ofrecerá inconvenientes.—El corresponsal.

Otras noticias.

El corresponsal de *La Correspondencia* dice que la Reina ha dispuesto que se envíe á la Junta de damas de Gijón la bandera que bordó para el acorazado *Pelayo*.

La corte permanecerá aquí hasta el 4 de Setiembre, que saldrá para Bilbao, regresando á esta ciudad antes de ir á visitar Pamplona y Vitoria.

Ha salido para Bilbao la comisión vizcaína de diputados, compuesta de los Sres. Aguirre, Landeche y Allende, y el senador Sr. Zavala, á fin de ocuparse en los preparativos para la recepción de la Familia Real.

Impresiones del discurso del Sr. Moret.

El mismo corresponsal de *La Correspondencia* en San Sebastian dice lo siguiente:

"Habiendo circulado aquí el rumor de que se hallaba en el aparato telegráfico los Sres. Sagasta y Alonso Martínez, se supuso ocurría algo de orden público; pero la conferencia telegráfica ha sido con Moret. Desde Cádiz el ministro de Estado manifestó contentísimo del resultado de la Exposición, refiriendo los brindis del banquete político allí realizado hoy. Han merecido las más entusiastas manifestaciones de adhesión al Treno las palabras del Sr. Moret.

Los Sres. Sagasta y Alonso Martínez se manifestaron altamente satisfechos con las declaraciones políticas del Sr. Moret en el banquete celebrado en Cádiz, y de las seguridades que ha expresado sobre las inquebrantables adhesiones del ejército y de la Armada.

Niegan rotundamente tenga relación alguna con el orden público la conferencia telegráfica aquí sostenida durante dos horas."

Cartas de «Asmodeo.»

Los tres días.—Recepción.—Iluminaciones.—Baile.—Los demás festejos.—Tres mil franceses.—San José Arana.—Las corridas.—Un escándalo.

Es imposible, sin haberlo visto, formar idea del espectáculo que durante los tres últimos días ha ofrecido esta población—de ordinario pacífica, tranquila y sosegada.

A todas horas llegaban trenes y carruajes particulares conduciendo gran número de viajeros, que andaban como almas en pena sin saber dónde albergarse; á todas horas sentíase el ruido, la algazara, el movimiento.

Armoniosas bandas de músicos del país recorrian las calles, haciendo escuchar alegres marchas y característicos zortzicos; en el *boulevard* y en el Casino resonaban los sonoros ecos de sus respectivas orquestas, y en la *terrace* del café de la Marina había numerosa concurrencia hasta casi la madrugada.

Algunos que no habían encontrado cama, se tendían sobre los bancos de los paseos—á la *belle étoile*—y otros imploraban como supremo favor se les dejara pasar la noche junto á la mesa de un *restaurant* ó de cualquier otro establecimiento de su índole.

Las patronas y los dueños de hoteles se frotaban las manos de gusto, y cuanto más aumentaba la demanda de habitaciones, más aumentaban unas y otros los precios de hospedaje.

Nunca se ha podido decir mejor que han hecho su agosto aquellos que en el de 1887 han satisfecho—hasta cierto punto—las imperiosas necesidades de la humanidad.

Pero el objeto constante del interés y de la atención de todos es y ha sido la Real Familia.

A donde ella va, corre desalada la multitud á saludarla, á vitorearla.

Al tierno Rey le prodigan simpatías y bendiciones.

No hay quien no admire su hermosura y su robustez; no hay quien no se maraville de verle siempre contento y alegre, observando con dulce y angelical sonrisa cuanto á su lado ocurre.

La modestia, la sencillez de la Reina Regente le han conquistado generales simpatías: los que se acercan á ella ponderan su proverbial bondad, su discreción y su talento: los que solo la ven de lejos, su actitud noble y digna.

S. M. sale siempre sin escolta, y en carruaje de dos caballos: así ha visitado la caseta preparada para los baños de mar; el célebre buque el *Destructor*, las iglesias y los paseos.

Antesyer asistió en el templo de Santa María á la solemne función religiosa celebrada allí, y á la entrada y á la salida fué aclamada con verdadero entusiasmo.

No recibí menos señaladas muestras de respeto y cariño en la recepción verificada el domingo en los salones del Ayuntamiento.

La augusta señora se pudo creer en el Palacio de Madrid al verse rodeada de la mayoría de sus damas, que residían aquí, ó que han corrido de diversos puntos á presentarla sus homenajes.

Estaban, pues, á su lado las duquesas de Medinaceli, Osuna, Medina de las Torres, Infanta, Medina Sidonia, vinda de Bailén y de Mandas; las marquesas vinda de Sierra Bullones, Tavara, Miraflores; la condesa de Villapaterna y algunas otras.

Concluida la ceremonia, S. M. se asomó al balcón principal, teniendo en los brazos á su tierno hijo, y entonces el entusiasmo del pueblo reunido en la plaza, rayó en delirio.

Las iluminaciones en las casas particulares han sido más vistosas que en los edificios públicos.

La del Casino era original y elegante: pero los hoteles de la Concha se han llevado la palma por la novedad y el buen gusto de sus adornos y combinaciones.

Los de los Sres. Bermejillo—hijos de los condes del Pilar—y del Sr. Murga,—pariente muy cercano del marqués de Linares,—ostentaban un *Viva el Rey!* formado con luces de colores y multitud de faroles venecianos: el conde de Montarco había decorado la fachada del suyo con aparatos de gas, de graciosa perspectiva; los Sres. Gutierrez—diplomático americano—Romero Robledo y Cibils se asociaron para presentar una preciosa iluminación de vasos de colores; los marqueses de Aguilár de Campó y Linares; los Sres. García Torres y Marzo decoraron las fachadas de sus respectivas villas con colgaduras y banderas del día, y con linternas numerosas de noche.

Mientras tanto los bailes del Casino atraían allí indígenas y forasteros en tal cantidad, que no se podía circular por la terraza ni por los vastos salones.

En ellos casi se oía más hablar en francés que en castellano, porque de San Juan de Luz, de Biarritz, de Bayona, de Pau, de Burdeos y de otras partes han acudido millares de extranjeros, deseosos á la vez de visitar el Casino y de asistir *aux courses de taureau*.

Nada más pintoresco que semejante conjunto de fisonomías y de trajes diversos, viéndose entre estos últimos el frac negro de etiqueta, junto al *veston* ó americana; el elegante *smoking* alternando con la levitilla de lienzo blanco.

La gente pacífica del país está escandalizada de ver que «los coñillones» se prolongan hasta cerca del amanecer, y que sus familias se retiran á dormir casi á la hora en que antes abandonaban el lecho.

En los días sucesivos habrá otras fiestas y regocijos, preparados por la municipalidad.

Lo que nadie sabe de fijo es si se bailará el histórico zortzico ó *aurreacu* por las damas principales donostiarres, según se ha hecho en ocasiones análogas. El espectáculo sería verdaderamente nuevo é interesante para la sociedad actual, que no lo ha contemplado nunca.

La comparsa de jardineros, la gira al poético valle de Loyola, los fuegos artificiales, las regatas, etc., se efectuarán en fechas distintas, para mantener viva la curiosidad.... y detener á los viajeros.

San José Arana—santo desconocido en el almuerzo—ha hecho nuevos milagros:—los de que el tiempo se serenara, estando revuelto y lluvioso, para que el 14 y el 15 se hayan podido realizar las dos corridas de toros anunciadas. La concurrencia ha sido inmensa en ambas, y los franceses eran tantos como los españoles.

El papel se me acaba antes de haber podido dar cuenta de un suceso que es asunto aquí de las conversaciones.

Díre, pues, únicamente, que se trata de la brusca desaparición de un extranjero, cuya historia novelesca era objeto de unánimes comentarios.

Hasta hace quince días era el primero en todas las reuniones, tomando en ellas activa parte, en unión de su consorte.

De la noche á la mañana se ha eclipsado.... dejando numerosas obligaciones pendientes.

ASMODEO.

San Sebastian 16 de Agosto de 1887.

Telegramas de la mañana.

Un delirio.

París 16.—Ha llamado mucho la atención un artículo que publica el periódico *orleanista* el *Soleil*, diciendo que el mejor medio para resolver la cuestión romana sería trasladar la Santa Sede á Jerusalén, concediéndole la soberanía sobre Siria y Chipre.

Visita de respeto.

París 16.—El embajador de España, Sr. Albarola, saldrá esta noche de París con dirección á San Sebastian, con objeto de ofrecer sus respetos á la Reina Regente.

El príncipe Fernando.

Tirnova 16.—El príncipe Fernando de Coburgo ha visitado el campamento militar inmediato á esta ciudad.

Los jefes de las guarniciones del Norte de Bulgaria han prestado juramento de fidelidad al príncipe. Este ha salido para Filipópolis por la vía de Gabrova y Kasanlik.

Londres 16.—Todos los corresponsales de los periódicos ingleses confirman que las potencias han resuelto observar una actitud expectante en los asuntos de Bulgaria.

La dinamita.

Londres 16.—La señora Drouin, presa en Coevés por sospechas de introducir dinamita en Inglaterra, ha sido puesta en libertad.

La pretendida dinamita, sometida á un análisis, ha resultado ser tierra de modelar.

Huracan.

Barcelona 16.—Un violento huracan desecandado ayer en esta ciudad y sus cercanías, ha ocasionado daños materiales de consideración.

La violencia de la tempestad hizo chocar dos trenes de excursionistas de Areschon, quedando un wagon completamente destruido, y heridas, aunque no de gravedad, 17 personas.

Asuntos de Egipto.

París 16.—Los gobiernos de Inglaterra y Francia se han puesto de acuerdo para sacar anualmente sobre las rentas de Egipto, 250.000 libras esterlinas, destinadas á la abolición parcial del trabajo forzoso gratuito.

Bajas por el cólera.

Londres 16.—Según telegramas de Simla, durante los meses de Junio y Julio han fallecido del cólera 70.000 personas en el Norte y Oeste del Indostan.—Zabra.

Los zorrillistas en París.

París 15 (9'50 noche).—Ha estado hablando hoy con varios zorrillistas. Todos se quejan de que la policía francesa los molesta y los persigue mucho desde hace algunas semanas.

Para justificar sus quejas me refirieron que ayer á las siete de la mañana se presentó un agente de policía francés en el Hotel Richer, donde viven varios emigrados españoles, se hizo recibir por ellos, no obstante lo intempestivo de la hora, y los estuvo interrogando y confrontando sus señas individuales con otras que llevaba apuntadas.

Los zorrillistas con quienes se hizo esto y aquellos con quienes he hablado, declaran que todas estas precauciones son inútiles, porque ellos no se ocupan de política.—(Imparcial.)

Decretos importantes.—Obras públicas. Las Escuelas de Comercio.

Precedidos de razonadas exposiciones, publica hoy la *Gaceta* dos importantes reales decretos del ministerio de Fomento.

Exceptuase en el primero del cumplimiento del real decreto de 11 de Junio de 1886, los contratos que se celebren por administración referentes á Obras públicas, por haber demostrado la experiencia que servía este decreto de obstáculo á la realización, con la urgencia debida, del nuevo plan anual de Obras públicas, aparte de la urgencia de fomentar los trabajos en algunas regiones del país.

Hé aquí el texto:

"Artículo único. Quedan exceptuados del cumplimiento de las disposiciones contenidas en el pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas, aprobado por real decreto de 11 de Junio de 1886, todos los contratos que se celebren por la administración referentes á obras públicas, cuyos proyectos se encuentren aprobados en esta fecha y estén redactados con arreglo á los antiguos formularios."

El otro decreto se refiere á una nueva organización de la enseñanza comercial, cuyo nuevo plan se desarrolla en el articulo que publica la *Gaceta* y que deben leer todas las personas estudiosas y singularmente las clases mercantiles.

El principal objetivo del decreto que nos ocupa es facilitar y establecer una instrucción sin la cual el comercio no puede alcanzar la pericia y el desarrollo que tiene en otras partes.

Ambos decretos, así el de enseñanza comercial como el referente á obras públicas, hacen honor al celo y á la inteligencia del Sr. Navarro Rodrigo.

Desgraciadamente, como aquí solo preocupa la política, pocas personas y aun pocos periódicos prestan atención á trabajos de esta clase.

El juego en San Sebastian.

A las nueve llegó anoche á nuestra redacción el siguiente telegrama puesto en San Sebastian á las dos y media de la tarde:

San Sebastian 16 (2'30 tarde).—No se habla de otra cosa en la ciudad que de la visita, esta madrugada girada al Casino y Círculo Oteiza por el juzgado. En el Casino recorrió todo el local sellando las mesas donde se jugaba al ferro carril y caballitos. En el Círculo selló tambien las de la ruleta. Los arrendatarios del juego en el Casino están en libertad bajo fianza de 5.000 pesetas. Dicese que se cerrará el Casino, pero no lo creo. Añádese que la medida, que ha causado excelente efecto y aplauden todas las personas sensatas é imparciales, se debe á la iniciativa de los señores presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, de acuerdo con las autoridades. Otros creen que solo obedeció á denuncias hechas al juzgado por señoras cuyos maridos é hijos dejaban en el juego su fortuna, llevando al hogar la intranquilidad y el disgusto.—El corresponsal.

Otros corresponsales confirman las noticias del nuestro, diciendo que el *Imparcial* que el juzgado fué al Casino obedeciendo á una denuncia en forma que le fué presentada por el hijo de una persona que murió en presidio por el juego, y que el juzgado tramitó inmediatamente la denuncia, de acuerdo con el ministro de Gracia y Justicia. Añade que á jugar acudían ya bastantes señoras.

Además de los sellos, el juzgado puso sobre las mesas inscripciones que decían:

"JUZGADO DE INSTRUCCION DE SAN SEBASTIAN. Causa número 118 del año de 1887 sobre juegos prohibidos. Esta mesa constituye una de las piezas de convicción de dicha causa."

El corresponsal de *La Correspondencia* dice que los que tenían arrendado el juego en el Casino eran franceses.

Por último, el corresponsal de *El Liberal* añade lo siguiente respecto de este asunto:

"Ha quedado autorizado el *decarant*, pero nadie ha querido establecer partida, hallándose esta noche cerradas todas las salas destinadas al juego. Tales medidas, despues de cuarenta y cinco días de tolerancia, han producido viva sorpresa, atribuyéndose generalmente á elevadas indicaciones."

La verdad es que el gobierno ha hecho perfectamente el tomar las medidas que ha tomado con los Casinos, que pueden buscar sus recursos en otros ingresos.

AL MENUDEO.

Contra lo que han dicho algunos periódicos republicanos sobre el estado del ex-brigadier Villacampa, *El Día* publica las siguientes noticias:

"No se halla en ningún calabozo, ni á nadie se le ha corrido tratarle cruelmente, ni la muerte, por dicha suya, parece que esté cercano al sublevado de 1886, el cual se encuentra en una habitación del hospital de Mailla, tratado con las consideraciones con su estado y condiciones compatibles. Casi todas las tardes sale de su habitación, da paseos, suele descansar en la muralla, y no tiene necesidad de recibir la visita del médico. Esto es lo cierto, pudiendo asegurarlo por el testimonio de personas veraces, desinteresadas y que van todos los días al ex-brigadier Villacampa."

Empleados del Banco.

Tiene entendido *El Imparcial* que el Banco de España, inmediatamente que las Cortes se abran y sean aprobados los proyectos que quedaron sobre el tapete de pase á dicho establecimiento financiero de las tesorerías de Hacienda, del Tesoro y de la Deuda flotante, publicará una convocatoria para la provision de esos destinos por oposicion, debiendo ser estos numerosos en vista de que la mayoría de los aprobados en el último exámen está ocupando sus puestos.

Leemos en *El Globo*:

"Mal síntoma es para los rendimientos de la renta de loterías que anoche, á más de las dos, estuviesen abiertas varias administraciones de las del centro, esperando pacientemente, sin duda, vender los pocos décimos que se reservan para la última hora. Si esto significase retraimiento en los aficionados, habría, que congratularse por ello; pero lo peor es que todos sabemos que el síntoma obedece sencillamente á falta de dinero."

Tambien puede consistir el *superabit* de bi-

letes en que falta en este mes de Madrid mucha gente de la que juega á la lotería.

El Sr. Zorrilla.

Segun noticias de *La Epoca*, el antiguo director de *El Globo*, Sr. Martin de Ollas, visitó días atrás al Sr. Zorrilla, y sacó la impresion de que haría un supremo esfuerzo para promover un motin, y que si era vencido, daría un Manifiesto á sus parciales diciéndoles que sin hombres, sin recursos y sin ideas no se puede luchar, y advirtiéndoles que abandonarían el destierro para buscar reposo en Tablada.

Y luego dice el periódico conservador:

"A esta version añaden otros que tal vez en el ánimo del Sr. Ruiz Zorrilla pesen los apremios de su respetable y digna esposa, la cual se siente fatigada de una vida tan intranquila, cuando su posición particular y la que ha logrado en la política su esposa, le deberian ofrecer una vida descansada al ménos."

Segun *El Globo*, el director de *El País*, señor Moran, no ha salido para París, sino para Benavente que es su pueblo natal.

Nuestro querido amigo y compañero, D. Augusto S. de Figueroa, director de *El Resúmen*, continúa mejorando, aunque con la lentitud natural, dadas la extension y la profundidad de su herida.

No ha debido ser grande el destrozo causado por el proyectil, á pesar de su larga trayectoria, dada la ausencia de complicaciones, aunque en gran parte se debe esta feliz circunstancia á la robusta constitucion del herido.

El estado general del enfermo es altamente satisfactorio, y de seguir así, pueda asegurarse que el Sr. Figueroa podrá dejar el lecho pasado unos ocho ó diez días.

Orden público.

Segun nuestro colega *El Imparcial*, aunque las precauciones no han disminuido en lo relativo á orden público, parece que se han atenudado las alarmas.

No resisten los revolucionarios de probar fortuna con un movimiento insurreccional en verano, mas parece que por estos días, ha desaparecido la inminencia de la intencion que se sospechaba.

Hasta hay quien—añade—cotejando las noticias que en algunos círculos corrian como señaladas para la realización de ciertos proyectos, supone que han fracasado algunas conspiraciones de las mejor urdidas y que por lo pronto hay un aplazamiento.

Ignoramos—concluye—lo que haya de verdad en esto, donde todos proceden por conjeturas, pues nunca han sido funciones, que se anuncian con carteles para día y hora señalados.

Pasiones locales.

Leemos en el *Diario de Zaragoza* que en la noche del 15 ocurrió en el pueblo de Sabiñan un tumulto ocasionado por la division que entre sus vecinos mantienen rencillas de localidad.

A las once de la noche se tuvo noticia de que habían sido incendiadas dos corralizas pertenecientes á dos acaudalados propietarios de mucha influencia en la comarca. Apagaron el fuego, y pocos momentos despues, grupos de gente del pueblo apedrearon un baile de sociedad, que á causa del alboroto hubo de cesar.

Los amotinados continuaron por las calles molestando al vecindario hasta que las autoridades tomaron cartas en el asunto.

Horrible matanza.

Las últimas correspondencias de Bolivia nos comunican la triste noticia de una espantosa matanza de un destacamento de soldados en la provincia de Beni, por los indios que se encuentran en rebelion.

Los soldados enviados á dicha provincia por las autoridades de La Paz, cometieron la imprudencia, para desembarazarse del peso de sus fusiles, de colocarlos en carros que los indios arrastraban.

Estos, que no abandonan nunca sus armas, se arrojaron de improviso sobre la tropa, llevando á cabo una matanza atroz, de la que solo escaparon unos cuantos soldados que lograron refugiarse en una pequeña iglesia.

Despues de sostener un sitio de tres días dentro del edificio, intentaron los que habían sobrevivido huir durante la noche; pero, sorprendidos por los indios, fueron muertos á palos, y sus cadáveres horriblemente mutilados.

Las autoridades de La Paz enviaron inmediatamente siete misioneros para apaciguar á los rebeldes, y casi sufren la misma suerte que los soldados. Dos de ellos murieron á manos de los indios, otro fué descuartizado, y los restantes se salvaron despues de haber ofrecido solicitar del gobierno el indulto de los rebeldes.

Ayer mañana en la Ronda de Atocha fué herido gravemente en la espalda un individuo por otro que á poco cayó en poder de los agentes de la autoridad.

El sábado próximo tendrá lugar en el teatro de Maravillas el beneficio de la primera tiple señorita Segovia, poniéndose en escena una obra nueva titulada *Un gaito de Madrid*.

En dicha función tomará parte en el monólogo *Julio Ruiz*, el aplaudido actor de este mismo nombre.

Amor que mata.

Frank Pittman, jornalero residente, con su mujer y seis hijos, en la calle de Jackson, de Nueva York, acometió con un compás á su hija mayor, Raquel, hermosa jóven de diez y nueve años, que sostenía relaciones con un carretero de veintiocho, llamado Frank Lewis, contra la voluntad expresa de su padre.

Este cifraba todo su cariño en la muchacha, y no quería por manera alguna que tuviera novio. Embrigábase frecuentemente, y durante sus borracheras maltrataba á su familia, siendo Raquel la única excepción.

La muchacha llegó al anochecer á su casa, acompañada por su novio; y estando vistiéndose para salir, entró en el aposento su padre. Otras dos hermanas de Raquel estaban en la habitación.

—¿Vas á salir ó quedarte?

—No lo sé—respondió Raquel.

—¿Cómo que no lo sabes?—preguntó el padre. La muchacha hubo de responderle con rudeza, y el padre, fuera de sí, la dió de puñaladas con un compás de carpintero, y saliendo de la calle se entregó á un policía, que lo llevó á la prevencion.

Raquel, con una herida mortal en el costado izquierdo, fué llevada en una ambulancia al hospital de Gouverneur street, á donde llegó muerta.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Tempestad en Burdeos.—Daños en el viñedo. París 16.—El retraso que durante el día de hoy han sufrido las comunicaciones telegráficas entre París y Burdeos, ha sido debido á la espantosa tempestad que se desencadenó sobre Burdeos.

Agitación en Irlanda.—Londres 16 (recibido el 17).—Segun un despacho de Dublin, ayer estallaron unos caruchos de dinamita colocados en el puente del ferro carril de West-lace.

Asuntos de Bulgaria.—Tirnova 16.—El príncipe Fernando de Coburgo pronunció ayer un discurso al declarar terminada la legislatura de la Sobranje.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

Impresiones de Bismarck.—París 17.—El Diario de los Debates publica hoy un despacho de Berlín diciendo que el príncipe de Bismarck en la visita que hizo en Babelsberg al Emperador de Alemania, manifestó á éste que la situación general de Europa tiene un aspecto más pacífico.

El día 12 celebró en Rabat una nueva, suntuosa y larga conferencia con el Sultán, nuestro ministro, Sr. Diosdado.

Segun nos escribe nuestro apreciable corresponsal de Burgos, el día 15, con motivo de ser el sauto de una de las hermosas niñas del presidente de la Audiencia, se celebró un baile, al que concurrieron las muchachas más bonitas de la ciudad: entre otras, recuerda nuestro corresponsal á las hijas del presidente de la Audiencia y del coronel del Parque de Artillería; unas sobrinas del Sr. Alonso Martínez, y señoritas de Ayllon, Ontiveros, Martínez del Campo, Navarro del Soler y otras.

Las aguas en Gijón.—(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Gijón 17 (4'45 tarde.) Sr. Director de EL CORREO.

En este momento termina el espléndido banquete, servido en los salones del Ayuntamiento, para solemnizar la inauguración oficial de las obras para dotar de aguas potables á esta villa.

Se han pronunciado entusiastas bromas y han asistido, entre otras personas, el gobernador civil, Sr. Morales; el gobernador militar; el señor provisor, en representación del señor Obispo; el comandante de marina, Sr. Alvar-gonzalez (D. Wenceslao); el diputado del distrito, señor conde de Revillagigedo; conde de Canga Argüelles; marqués de Pidal; vizconde de Campo-Grande; D. Servando Ruiz Gomez; el ex senador liberal D. Benigno Domingo Gil; don Acisclo Fernandez Vallín y Bustillo; el ingeniero jefe de la provincia, Sr. Casariego; el jefe de montes, D. Ricardo Acabal; teniente coronel señor conde de Torremata; el presidente del comité liberal, Sr. Velasco; el diputado provincial, señor Cienfuegos y Jovellanos; los representantes de la prensa local; los de la de Madrid que aquí nos encontramos, y otras personas más.

La comitiva oficial ha visitado esta mañana el manantial de Llantones, situado á siete kilómetros de Gijón.

Esta noche gran baile en las Casas Consistoriales, al cual asistirán las más hermosas damas.

Entre las varias y vistosas iluminaciones hechas en San Sebastian con motivo de la llegada de SS. MM., ha llamado extraordinariamente la atención por lo rica, brillante y caprichosa, la de la casa de los señores marqués de Camarasa y condes de Estrada, compuesta de una larga faja con multitud de faroles artísticamente dispuestos, cuya luz producía un mágico efecto.

Hoy no ha celebrado sesión el Ayuntamiento de Madrid por falta de número.

Esta mañana, á las nueve, ha zarpado del puerto de Cádiz, con rumbo á los de Santa Cruz de Tenerife y las Palmas, el vapor correo español Africa.

Mañana llegará á esta corte el general Antequera.

Telegrafía el gobernador de Canarias que ayer llegaron al puerto de Tayacora (villa de los Llanos) tres lanchones de naufragos, pertenecientes á la fragata inglesa Easá Somour, que se incendió en alta mar.

Ha regresado á Madrid, procedente de Salamanca, el general Pando.

El discurso del Sr. Moret en Cádiz ha sido hoy en Madrid el objeto preferente de las conversaciones de los hombres públicos.

valores que los liberales por haber gobernado más tiempo.

Sobre otros ataques dirigidos al partido liberal, preciso es reconocer que el señor ministro de Estado ha contestado con acierto y con habilidad, pareciéndonos también muy discretas sus observaciones sobre la crisis económica y la cuestión arancelaria.

El general Salamanca ha conferenciado esta mañana por espacio de más de una hora con el Sr. Balaguer en el ministerio de Ultramar; pero despues de esto, no sabemos con precisión lo que pasará.

Con hablar de esto y discutir algo sobre la clausura del juego en San Sebastian, se ha pasado el día... político; habiendo hoy advertido nosotros con amargura, como ya advertimos ayer en presencia del decreto creando títulos pequeños de la Deuda, que apenas la gente presta atención en otros decretos que también publica hoy la Gaceta, sobre fomento de obras públicas para atender á necesidades perentorias de ciertas regiones, y reorganización de la enseñanza comercial, verdaderamente necesaria en un país como España, cuyas relaciones mercantiles se han extendido mucho en los últimos años.

Pero ya se ve, aquí gastamos casi toda nuestra atención, nuestra actividad y nuestro ingenio en la crítica, en la desautorización de las personas, en agrandar todo lo que son defectos, y en achicar todo lo que reporta utilidad y significa trabajo; y como así procedamos, no hay que extrañar que aparezcan con enfermedad que realmente distan mucho de tener la gravedad que se las supone.

Del extranjero, siguen las impresiones sobre los asuntos de Bulgaria, como en los días últimos; las cancellerías lanzando notas ó encerrándose en reservas; pero creyéndose generalmente que por ahora no pasará otra cosa.

El Sr. Moret llegará á Madrid pasado mañana. Los fondos, en alza.

Resumen. Los fondos en alza. Hoy el cambio del principal signo de crédito se ha elevado 20 céntimos sobre el tipo á que quedó ayer.

La demanda ha sido más importante, y si las operaciones no han sido en gran número por falta de papel á negociar, en las que se han realizado, han tenido que aceptarse cambios sucesivamente más altos.

El 4 por 100 interior al contado y en partida se ha convenido y cotizado á 65'75, 70 y 80 en este orden.

El 4 por 100 exterior, á 68'90 cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1886, entre 95'90 y 96'10, terminando á 96 por 100.

Las acciones del Banco de España con dos enteros de aumento; esto es, se han cotizado á 407 y 408 por 100.

Las acciones de la Compañía de tabacos, á 120'50 y 120 por 100.

PARTES TELEGRÁFICAS

París 16 (3'45 t.)—4 00 exterior, 66'43—3 00 francés, 84'60,—5 00 italiano, 97'15—4 00 turco, 14'92.—Egipto, 875 08.—Otomano, 496'75.—Notas, 336'75.—Panamá, 360'00.—Rio Tinto, 238'75.—Alcázar 231'25.—Petrocarburos portugueses, 697'50.—3 00 portugués, 66'75.—Nuevo Ultramar, 476'60.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, á las sombra, segun las observaciones de los Observatorios de Alcala de Henares (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 22° centígrados sobre 0.

Cultos. Santo de mañana.—Santa Elena y Santa Clara. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde por la mañana habrá misa mayor con armon, y por la tarde, á las cinco y media, solemnemente vísperas á su titular con asistencia del obispo de señoras curas párrocos, terminando con reserva.

Espectáculos para mañana. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Gli Ugonotti. Felipe.—A las 9.—La gran vía.—A las 10.—La revolución.—A las 10 3/4.—Tocador de señoras.—A las 11 1/2.—Felipe.

Lotería Nacional. SOBOTE VERIFICADO HOY. PREMIOS MAYORES PESETAS PUEBLOS

Table with 3 columns: NÚMEROS, PREMIOS MAYORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 10.013 (140.000 Pesetas, Padron), 9.374 (80.000 Pesetas, Madrid), 1.795 (40.000 Pesetas, Almagro), 11.805 (20.000 Pesetas, Avilés).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 8577 (27079 Pesetas, 12160, 13318, 14875, 16957), 9017 (15846 Pesetas, 16970, 13166, 12750, 27106), 25030 (5407 Pesetas, 26922, 18336, 23280, 4440), 15292 (15952 Pesetas, 13634, 28178, 21958).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 10 (17, 34, 42, 61, 70, 317, 828, 717), 141 (473, 834, 491, 539, 769, 601, 714, 902), 886 (558, 779, 471, 434, 716, 229, 981, 863), 888 (401, 103, 802, 571, 671, 465, 259, 477), 687 (675, 427, 600, 887, 565, 619, 288, 302), 451.

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 1807 (1769, 1320, 1182, 1599, 1543, 1694), 1906 (1120, 1337, 1858, 1958, 1756, 1895), 1733 (1253, 1268, 1036, 1257, 1464, 1859), 1989 (1652, 1869, 1476, 1344, 1148, 1624), 1501 (1353, 1521, 1523, 1714, 1099, 1446), 1204 (1452, 1134, 1747, 1953, 1197, 1051), 1199 (1691, 1375, 1180, 1938).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 2308 (2008, 2461, 2964, 2449, 2828, 2238), 2096 (2927, 2753, 2377, 2277, 2595, 2837), 2005 (2843, 2825, 2089, 2708, 2772, 2654), 2067 (2370, 2524, 2007, 2103, 2053, 2602), 2859 (2137, 2101, 2277, 2801).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 3176 (3400, 3223, 3476, 3306, 3720, 3032), 3894 (3436, 3044, 3760, 3769, 3947, 3340), 3770 (1136, 3380, 3120, 3242, 3697, 3171), 3614 (3706, 3268, 3567, 3145, 3367, 3872), 3222 (3859, 3809, 3528, 3754, 3782, 3377), 3232 (3780, 3541, 3500, 3646, 3272, 3616), 3423 (3554, 3575, 3979, 3864, 3415, 3138).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 4167 (4702, 4369, 4414, 4326, 4415, 4060), 4083 (4289, 4496, 4425, 4405, 4883, 4747), 4653 (4820, 4879, 4930, 4253, 4582, 4982), 4420 (4723, 4952, 4439, 4599, 4412, 4608), 4509 (4754, 4135, 4419, 4960, 4042, 4563), 4062 (4923, 4639, 4742, 4016, 4038, 4713), 4184 (4092, 4449, 4056, 4322, 4450, 4837), 4669.

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 5709 (5927, 5343, 5660, 5370, 5220, 5026), 5092 (5794, 5581, 5760, 5629, 5716, 5417), 5217 (5849, 5492, 5021, 5901, 5543, 5039), 5264 (5011, 5634, 5765, 5804, 5187, 5963), 5673 (5059, 5962, 5695, 5767, 5928, 5770), 5985 (5457, 5917, 5480, 5148, 5534, 5961), 5684 (5630, 5205, 5922, 5334, 5333, 5914), 5708 (5736, 5313, 5459).

Table with 2 columns: PREMIOS MENORES PESETAS, PUEBLOS. Rows include 6997 (6705, 6458, 6535, 6237, 6971, 6091), 6299 (6129, 6318, 6287, 6915, 6852, 6244), 6582 (6475, 6578, 6981, 6416, 6668, 6285), 6690 (6384, 6516, 6169, 6310, 6146, 6073), 6398 (6754, 6694, 6000, 6247, 6006, 6938), 6805 (6307, 6049, 6404, 6690, 6518, 6833), 6332.

Table with multiple columns of numbers, likely a lottery or index table. Columns include numbers from 9152 to 26889.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

LA CALVICIE HA MUERTO

Con la nueva Pomada Prodigiosa de los Sres. Vega, hermanos, se hace nacer y desarrollar el cabello... El inventor se ha propuesto hacer un bien a la humanidad...

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Paris, 35, rue d'Argout. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. NEGRO, MORENO, CASTAÑO.

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA. POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID—ESCORIAL. Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.

NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMÁTICO. Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional. JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA de GRIMAULT y Cia, Paris. La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta...

MALES SECRETOS.—CURA EN 4 DIAS. (Purgaciones.) INYECCION KOCH. (Flujos de la Uretra y Vagina.)

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Fijas y Locomovibles. MAQUINA HORIZONTAL locomovible o sobre patines. MAQUINA VERTICAL de 1 a 20 caballos.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. Directorio de las 400.000 personas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DR. DELGADO. CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO. Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vnaigre, vómitos después de las comidas...

Ticor del Abadía de Chelème. Fabricado con aguardiente de Cognac y el mejor y más digestivo de las licorosas de mesa.

JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris. Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso...

PRECIO EN ESPAÑA, 20 PSETAS. Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda comercial industrial.—Este libro debe estar siempre en el buro de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

GOUDRON GUYOT ALQUITRAN GUYOT. Licor concentrado y dosificado. El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados.

ALMORRANAS. Su radical curacion por crónicas que sean con la Pomada Antihemorroidal de Segala. Botica Corona, Gignas, 5, Barcelona. En Madrid, D. Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA. Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusion íntegra del proyecto de derechos pasivos a los maestros.

AGUA CIRCASIANA DE HERRINGS & Co. La unica usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño o negro.

LA MARGARITA EN LOECHES. Antibiliosa, antihéptica, antiescorfútica, antisifilítica y reconstituyente. La clínica es la gran piedra de toque de las aguas minerales, y las de LA MARGARITA hace 35 años que se usan en todas partes y producen constantemente curaciones prodigiosas.